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Muchas gracias Presidente. 

Señoras y Señores Accionistas. 

En mi intervención voy a hacerles un breve resumen de las iniciativas que el Grupo 

ACS ha emprendido durante el año 2008 para compatibilizar un crecimiento 

sostenible y responsable con nuestros resultados financieros y operativos, resumidos 

por el Presidente en su discurso hace pocos minutos. 

También les haré una mención de los objetivos que nos hemos planteado para el 

presente ejercicio en el área de Responsabilidad Corporativa y como encajan éstos 

en nuestra continua búsqueda de la rentabilidad para nuestros accionistas. 

Como todos ustedes saben, entre la documentación que se les ha entregado 

disponen del informe anual de Responsabilidad Corporativa, que incluye todos los 

datos, detalles y ejemplos que ilustran nuestra actividad en este área. 

Nuestra estrategia de Responsabilidad Corporativa se articula alrededor de tres 

objetivos principales: mantener un crecimiento sostenible que mejore el bienestar 

social, al tiempo que se focaliza en el respeto por el entorno y todo ello encuadrado 

en una política de comunicación transparente y rigurosa 

Estos objetivos, junto con los valores corporativos y las ventajas competitivas del 

Grupo a los que el Presidente se refería en su intervención, constituyen los tres 

pilares básicos sobre los que se sustenta que el Grupo ACS siga siendo una 

referencia mundial en las actividades de Construcción, Servicios, Energía y Desarrollo 

de Infraestructuras, comprometida con el progreso económico y social de los países 

en los que está presente. 

Con el objeto de afrontar esta declaración de principios, el Grupo ACS se ha dotado 

de las herramientas corporativas necesarias durante los últimos años, y que han sido 

la base de la puesta en marcha de esta estrategia. 

Primero se publicó nuestro compromiso con la Responsabilidad Corporativa; después 

se formalizó nuestro Código de Conducta, que ya estaba en uso pero no recogido y 

normado en un documento oficial; y por último el año pasado, se publicó nuestra 

adhesión a la lucha contra el Cambio Climático. Todas estas iniciativas fueron 

aprobadas por el Consejo de Administración y son supervisadas por el Comité de 

Auditoria. 
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Durante 2008, y en todo el Grupo, se han cumplido los objetivos que nos 

proponíamos alrededor de la Responsabilidad Corporativa.  

Entre ellos destaca el fuerte crecimiento en investigación, desarrollo e innovación, 

donde ACS ha invertido 57 millones de euros, un 46% más que el año 2007.  

El compromiso contra el cambio climático se ha instrumentalizado en la implantación 

de multitud de procedimientos para incrementar el ahorro y la eficiencia energética, 

además de la importante inversión realizada en energía renovable, tanto eólica como 

termosolar, donde se han dedicado más de 870 millones de euros en 2008 en el 

desarrollo de parques y plantas de generación de energía limpia y sostenible. 

También se ha producido un fuerte incremento en el ahorro de emisiones de CO2 en 

nuestra actividad de tratamiento de residuos, que supera los 9,6 millones de 

toneladas y supone un incremento del ahorro de un 86%.  

En el plano social destaca el fuerte crecimiento del empleo femenino en el Grupo, al 

que ya se ha referido el Presidente, así como el sostenido esfuerzo de la Fundación 

ACS que ha dedicado un 14% más de presupuesto en 2008 al desarrollo de su 

encomiable labor benéfica. 

Todos estos objetivos y acciones que desarrollamos año tras año en el Grupo ACS 

están encuadrados en nuestros compromisos adquiridos con la responsabilidad 

corporativa, que todos ustedes conocen y que se resumen en:  

- la sostenida creación de valor, 

- la transparencia informativa, 

- la inversión en investigación, desarrollo e innovación, 

- el respeto del entorno natural; 

- y la mejora de nuestro entorno social, en el que influimos de forma clave como 

una de las principales empresas en España y presente en 40 países más. 

Respecto a la creación de valor, tanto para nuestros Accionistas, Clientes como para 

la Sociedad en general, es un objetivo fundamental en nuestra compañía, y conforma 

la base de la sostenibilidad del Grupo ACS para el futuro. A este respecto el 

Presidente en su discurso ha expuesto claramente nuestro posicionamiento, por lo 

que no voy a ahondar más en lo dicho. 



 4

En relación a nuestro compromiso con la transparencia informativa, manifestarles la 

importancia que tiene para el Grupo ACS transmitir al exterior de forma clara nuestra 

estrategia corporativa, al tiempo que proyectamos nuestra realidad empresarial con el 

objeto de configurar una imagen corporativa que nos sirva de ayuda en nuestra acción 

comercial.  

Esta transparencia informativa ha tenido su reflejo durante el 2008, en un gran 

número de referencias y reconocimientos al Grupo ACS en diferentes medios 

nacionales e internacionales. 

Una de las herramientas fundamentales para hacer realidad estos objetivos es la 

página Web del Grupo ACS, que en el año 2008 recibió 901.000 visitas con una 

media diaria de 2.470, así como el Informe Anual que todos ustedes han recibido y en 

el que encontrarán la información más relevante del pasado ejercicio. 

Precisamente este año hemos lanzado una iniciativa novedosa para el Grupo ACS 

que pasa por combinar ambas herramientas, potenciando la descarga del Informe 

desde nuestra página web, reduciendo las copias impresas, una medida que nos 

permitirá incrementar su difusión y reducir el uso de papel sin condicionar su 

disponibilidad para todos los accionistas e inversores que quieran acceder a nuestra 

memoria. 

Permítanme continuar exponiéndoles nuestra estrategia en el desarrollo sostenible 

deteniéndome en nuestro compromiso con la Investigación, Desarrollo e Innovación. 

Este compromiso es la respuesta del Grupo ACS a la creciente demanda de mejoras 

en los procesos, adelantos tecnológicos y calidad de servicio por parte de los clientes 

y la sociedad. 

En la consecución de este objetivo hemos invertido 57,1 millones de euros en 

proyectos relacionados con el I+D+i, lo que nos coloca en una indiscutible posición de 

liderazgo en el sector y que se instrumentaliza a través de proyectos punteros, 

colaboraciones con Universidades y con foros especializados nacionales e 

internacionales, a través de iniciativas propias y con socios internacionales. Todos los 

detalles de nuestras principales actividades en 2008 pueden consultarlos en el 

Informe Anual y en nuestra página web, donde se detallan los ejemplos más 

significativos y las principales áreas de desarrollo también para los próximos años.  
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En relación con nuestro compromiso con el Entorno Natural, durante 2008 el Grupo, a 

través de sus áreas de actividad, ha llevado a cabo acciones específicas para reducir 

los impactos medioambientales y para fomentar la conservación, reducción y 

valorización de los recursos utilizados. 

Como antes les adelantaba, estas acciones incluyen aquellas que desarrollamos 

contra el Cambio Climático, un área en la que estamos obteniendo un éxito 

significativo año tras año. 

En 2008, y dentro de nuestro objetivo de reducción de impactos medioambientales, 

destacan nuestros esfuerzos para reducir el consumo de agua y energía, para 

aumentar el ahorro de emisiones de CO2, para continuar reduciendo los residuos 

generados en nuestra actividad, así como fomentando su reciclado y gestión 

adecuada. 

El resultado de estas actuaciones medioambientales ha dado lugar a una mejora de 

los indicadores frente a los publicados en el año 2007, como pueden comprobar en el 

Informe Anual que se les ha entregado. 

Entre todos estos indicadores destaca la importante influencia que el Grupo ACS tiene 

en el ahorro de emisiones de CO2. En 2008 hemos sido capaces, a través de nuestras 

actividades, de ahorrar 9,6 millones de toneladas de CO2 en el tratamiento de 

residuos urbanos y más de 1,1 millones de toneladas en nuestra actividad de 

generación de energía renovable. Este ahorro compensa cerca de la mitad de 

nuestras emisiones de CO2, y continúa creciendo año tras año como consecuencia de 

nuestros esfuerzos de inversión, investigación y desarrollo tecnológico.  

No en vano en los últimos años hemos desarrollado 35 parques eólicos, con una 

potencia instalada de 1076 megavatios y que en el 2008 alcanzaron una producción 

eléctrica de 1.249 gigavatios hora. 

Además el Grupo ACS es pionero en el desarrollo de plantas termosolares, habiendo 

finalizado la construcción y puesta en servicio en noviembre pasado de Andasol I, la 

primera planta en España de sus características, con 50 megavatios de potencia y un 

avanzado sistema de almacenamiento térmico, una característica técnica única que 

incrementa la eficiencia y rentabilidad de estas plantas de generación eléctrica. Con 

esta tecnología, y en fase de construcción, ACS es propietaria de otras cuatro plantas 

con un total de 160 megavatios de potencia. En total, ACS ha invertido cerca de 900 



 6

millones de euros en activos termosolares y se posiciona como el líder en España y 

Europa en esta tecnología. 

Consideramos que nuestros esfuerzos ponen de manifiesto la clara apuesta del 

Grupo ACS por el respeto hacia un entorno natural sostenible al tiempo que se 

desarrollan proyectos rentables y sostenibles en el tiempo. 

Para terminar con mi intervención, permítanme destacar cuales han sido los 

principales hitos que hemos registrado en 2008 en relación con nuestro compromiso 

con el entorno social, íntimamente ligado a las personas que trabajan con nosotros, y 

que tiene como objetivo potenciar nuestra contribución para con la Sociedad en la que 

vivimos. 

Me gustaría destacar tres áreas principalmente, que complementan a lo ya expuesto 

por el Presidente sobre nuestro esfuerzo por incrementar el empleo femenino. 

Primero, que ACS es un motor para la generación de empleo en nuestro país, ya que 

hemos sido capaces de incrementar nuestra plantilla en un 6,8% hasta superar los 

141.000 trabajadores, lo que nos posiciona como una de las compañías que más 

trabajo proporciona en nuestro país incluso en estos momentos de crisis. Además, 

nuestro compromiso con la sociedad se concreta en el empleo de aquellos que más lo 

necesitan, ya que se ha triplicado el número de personas discapacitadas que trabajan 

en ACS hasta superar las 2000 personas, totalmente integradas y a pleno rendimiento 

en diferentes áreas de actividad en el Grupo. 

Esta iniciativa se encuadra en nuestra apuesta por la igualdad de oportunidades y no 

discriminación, recogida en el Código de Conducta del Grupo, y que está 

consiguiendo eliminar de forma paulatina las barreras de entrada para personas con 

discapacidad, minorías con riesgos de exclusión social o colectivos desfavorecidos. 

La magnitud de la cifra de personas que componen el Grupo ACS y la importancia 

que significa para nosotros, puesto que la calidad del equipo humano es una de las 

principales ventajas competitivas, nos obliga a aplicar las más modernas y eficientes 

técnicas de gestión, con dos objetivos fundamentales: retener a los mejores 

profesionales, y potenciar la seguridad y la salud en el trabajo. 

Así, en 2008 se han promovido multitud de acciones de formación, se han impartido 

más de 1,2 millones de horas lectivas en más de 7.150 cursos, al que asistieron más 
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de 61.000 personas, para lo que se ha dedicado una inversión de 13,8 millones de 

euros. 

En lo relacionado con la seguridad y la salud en el trabajo, podemos decir que ACS es 

una de las compañías en nuestro país que más recursos y esfuerzos dedica año tras 

año. Tanto en formación como en investigación, lanzando campañas de 

concienciación y a través de la inversión directa, de nuevo en 2008 hemos sido 

capaces de reducir en más de un 10% el número de accidentes sufridos por los 

trabajadores del Grupo, y mantenemos unos índices de siniestralidad que mejoran 

año tras año.  

En lo referente a la mejora de la calidad de vida de las personas que integran nuestra 

sociedad y siendo consecuentes con el Pacto Mundial de Naciones Unidas, que 

firmamos en el año 2002, la Fundación ACS desarrolla un papel relevante en este 

aspecto, habiendo incrementado un 14% los fondos dedicados a sus actividades en 

2008 tal como se comprometió el Presidente en la Junta General del pasado año. 

La Fundación continúa dirigiendo sus esfuerzos hacia la mejora de la accesibilidad 

para personas con discapacidad, el desarrollo de iniciativas que fomenten la mejora 

del medio ambiente, continua promocionando la cultura y la educación y trabaja para 

conservar y difundir los bienes del Patrimonio Histórico Nacional. 

Como todos ustedes pueden observar, ACS es una compañía que está claramente 

comprometida con la sociedad y el entorno natural y social en el que desarrolla su 

actividad.  

Para el año 2009 nos hemos planteado unos objetivos que, aunque son ambiciosos, 

consideramos que están al alcance de nuestras capacidades. 

 En primer lugar, reduciremos nuestras emisiones de CO2, de forma directa o a 

través del ahorro producido por nuestras actividades operativas 

 En segundo lugar, incrementaremos nuestra inversión en investigación, 

desarrollo e innovación, al menos en un 10% 

 Tercero, continuaremos fomentando el empleo femenino  

 Cuarto, trabajaremos para reforzar nuestros sistemas de prevención y así 

reducir nuestra siniestralidad laboral 
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 Y por último incrementaremos el presupuesto de la Fundación ACS en al 

menos un 10% 

Estos objetivos son nuestra apuesta clara para fomentar el bienestar de los grupos de 

interés con los que nos relacionamos, y la sostenibilidad económica del Grupo ACS, 

garantía de futuro para todos y la base de nuestro decidido compromiso con la 

responsabilidad corporativa. 

 

Muchas Gracias. 


